



缺席首辩 尹锡悦弹劾案何时才能“一锤定音”

1月14日,位于首尔的韩国宪法法院举行总统尹锡悦弹劾案第一次正式辩论(视频截图)。新华社发

韩国宪法法院当地时间1月14日举行总统尹锡悦弹劾案第一次正式辩论,尹锡悦缺席庭审。宪法法院根据韩国法律宣布结束当天审判。第二次辩论将于16日举行。

韩国舆论认为,尹锡悦之所以缺席,是担心外出后遭到逮捕。分析人士指出,从宪法法院开始审理弹劾案到最后判决的过程相当复杂,存在诸多不确定性。朝野两党缠斗胶着,韩国政局或将持续动荡。

以人身安全为由缺席

距离尹锡悦遭国会弹劾已过去一个月,其去留将由宪法法院裁决。

尹锡悦方面1月12日表示,出于人身安全考虑,总统本人将不出席弹劾案首次正式辩论。韩国法律规定,当事人需出席正式辩论。如果当事人不出席首次正式辩论,宪法法院将宣布结束当天庭审,确定下一次辩论日期。但如果第二次正式辩论当事人仍不出席,便可缺席审判。经过数次正式辩论后,宪法法院将择机作出最终裁决。

此前,宪法法院已宣布在1月14日至2月4日间就弹劾案举行5次正式辩论。首次辩论后,后续辩论将于1月16日、1月21日、1月23日、2月4日举行。

韩国SBS电视台称,尹锡悦选择不出席或因其担心在离开总统官邸时遭到逮捕。中国吉林大学行政学院国际政治专业教授王生认为,如尹锡悦出席辩论,也有可能在现场被逮捕。

有分析认为,由于民众对弹劾案的看法分歧很大,宪法法院未来可能在既定5次庭审的基础上增加庭审次数。

朝野就法官任命“掰手腕”

韩国宪法法院一般由9名法官组成,其中3人由总统推荐,3人由国会推

荐,3人由大法院院长推荐。去年12月尹锡悦遭国会弹劾时,由国会推荐的3名法官席位空缺。根据相关规定,宪法法院作出同意弹劾的裁决需要至少6名法官赞成。虽然当时仅有的6名法官也能作出裁决,但必须6人全部赞成。

当前,宪法法院的现任法官由6名增加到了8名。韩国代总统崔相穆去年12月31日宣布,任命国会推荐的郑桂先、赵汉畅为宪法法院法官。郑桂先为在野党共同民主党方面提名,赵汉畅为执政党国民力量党方面提名。对于共同民主党提名的另一名候选人马恩赫,崔相穆则搁置对其任命,表示在日后朝野就此达成一致时再予以任命。

尹锡悦的律师团13日说,已向宪法法院申请让法官郑桂先回避弹劾案审理,否则难以确保公正审判。宪法法院14日在正式辩论开始前驳回了这一申请。

围绕法官任命和弹劾案审理进程,韩国国会、尹锡悦方面、朝野势力展开交锋。分析人士认为,从宪法法院的审判程序、法官尚有缺位、两党激烈斗争等多重因素来看,案件裁决的前景尚不明朗,政坛混乱料将持续。

据韩国媒体报道,8名法官中,5名同意弹劾的可能性较大,其中包括前总统文在寅时期任命的4人,以及新任命的由在野党提名的郑桂先。而另外3名法官同意弹劾的可能性较小,其中主审法官郑亨植由尹锡悦任命并保持保守倾向,其余两人分别由现任大法院院长推荐和由执政党提名。

宪法法院日前呼吁尽快补足空缺,任命剩余的一名法官,恢复9人体制。韩国舆论分析认为,若最后一名由在野党提名的法官最终得以任命,那么同意弹劾所需的6名法官人数将得到满足,弹劾案将获得通过。也有观点认为,为防止最终意见不一引发

国家分裂,宪法法院很有可能参照2017年朴槿惠弹劾案的处理,作出全员一致的判决。

何时才能“一锤定音”

2024年12月14日,韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案。随后,弹劾案被提交至宪法法院审理。当月27日,宪法法院启动案件审理程序。根据韩国宪法,弹劾案自受理后需在180天内宣判。若裁定弹劾通过,则需在60天内举行下一届总统大选。

宪法法院已表示将加快审理速度,以尽快结束乱局。韩国舆论认为,由于文在寅任命的两名法官任期将于4月18日结束,宪法法院大概率会在此日期前完成判决,以防再次出现颇具争议的法官缺位状态。韩国法律界预测,宪法法院将在2月末至3月初结束辩论,并于3月中旬至3月末宣判结果。

中国国际问题研究院亚太研究所学者唐晓认为,从宪法法院、司法调查以及国内舆论三个层面来看,尹锡悦下台有较大概率。首先,进步派法官后续若被任命,尹锡悦被弹劾将不再有悬念。其次,韩国首尔西部地方法院批准逮捕令延期给尹锡悦带来巨大司法压力,也会影响宪法法院量裁。再次,民调机构韩国盖洛普近日发布民调显示,64%受访民众赞成弹劾尹锡悦,当前整体局势对尹锡悦较为不利。

吉林大学东北亚研究中心副主任张慧智认为,宪法法院对尹锡悦弹劾案的裁决主要取决于两个因素:一是法庭辩论的结果。尹锡悦曾表示要为自己辩护,虽然是否真正出席法庭辩论尚不确定,但其一味回避会导致支持者越来越失去信心。二是支持弹劾的法官人数,能否达到6人将起到决定性作用。

据新华社

热点问答

拒不配合执行对尹锡悦的逮捕令

韩国总统警卫处“底气”何来

1月3日,韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)对被停职总统尹锡悦执行逮捕令时遭总统警卫处阻拦,双方对峙数小时后未果。目前,警卫处处长朴钟俊辞职,韩国法院以涉嫌妨碍执行特殊公务为由发布针对代行处长职权的总统警卫处处长金成勋的逮捕令。

据韩国媒体推测,公调处将于15日凌晨再次执行对尹锡悦的逮捕令,预计仍将遭到总统警卫处抵抗。总统警卫处是何机构?有何职权?围绕警卫处引发何种争议?

韩国总统警卫处负责总统警卫工

作,承担保障总统绝对安全的职责,也是韩国唯一的警卫专职国家机构。

关于总统警卫处的组织、职务范围等事项,由单独制定的《总统等的警卫相关法律》作出规定。总统警卫处所属的3级以上公务员为高级公职人员,属于公调处的调查对象。警卫处作为总统直属机构,其首长的任命是总统的专有权力。

近日,韩国总统警卫处在尹锡悦逮捕令执行上拒不配合,在韩国舆论引发争议。

韩国《韩民族日报》指出,总统警卫处“依附于最高权力者威势”,缺乏

制衡机制,有可能滥用力。

近日,韩国在野党议员陆续发起提案,认为应废除总统警卫处,并将警卫工作移交至警察厅,或在警察厅下建立总统警卫局。

2023年,韩国政府曾尝试修改法令,赋予警卫处处长更多调查他人身份背景的权限,但未获成功。此外,韩国政府此前提交的2025年警卫处预算规模较2022年大幅增长43.4%。

韩国舆论认为,鉴于总统警卫处拒绝配合执行对尹锡悦的逮捕令,该机构已成为“总统近卫队”,推动总统警卫机构改革势在必行。

据新华社

美国将新建两艘“福特”级核动力航母以克林顿和布什命名

据新华社华盛顿1月13日电 美国总统拜登13日宣布,美国将新建两艘“福特”级核动力航空母舰,分别以前总统克林顿和布什的名字命名。

拜登当天发表声明说,美国将在未来几年内开始建造两艘“福特”级核动力航母,它们将分别被命名为“威廉·杰斐逊·克林顿”号和“乔治·沃克·布什”号。拜登说,他已告知克林顿和布什这一消息。

拜登未说明这两艘航母开建的具体时间。

美国国防部长奥斯汀13日发表声明称,航母是美国海军力量的核心,“它们确保美国能够随时随地投射力量并提供作战能力”。

美国现役有11艘航母,包括10艘“尼米兹”级核动力航母和1艘“福特”级核动力航母。“福特”级核动力航母是美国海军最新一代航母。美军计划在2058年之前建造10艘“福特”级航母以取代“尼米兹”级航母。

近800名囚犯在加州救火待遇低下引争议

据新华社洛杉矶1月13日电 洛杉矶地区的山火已持续燃烧近一周,超过1.4万名来自各方的应急人员正在加紧展开灭火行动。美国加利福尼亚州管教改造局当地时间1月13日证实,当天上午有近800名囚犯参与灭火。但是,这些“囚犯消防员”待遇之低引发美国舆论关注。

加州管教改造局当天在社交媒体上说,“囚犯消防员”已在南加州火灾一线连续作业5天。当日上午,包括111名工作人员在内,该局共计有888人与加州消防局消防员并肩战斗。

美媒报道指出,这些囚犯参与构筑防火线、清除废墟等工作,弥补了加州消防力量的不足,但其待遇之低令人惊讶。他们每天只有5.8美元至10.2美元的收入,而加州的最低工资标准为每小时16.5美元,洛杉矶市消防局的消防员年收入则高达8.5万至12.4万美元。

这些“囚犯消防员”参与了已有百年历史的“加州消防营计划”。据报道,他们在参与紧急任务时,可另从加州消防局获得每小时1美元的额外收入,此外还可获得减刑等奖励,例如通过“时间积分”计划每工作一天获得两天减刑。

卡塔尔:加沙停火谈判进入最后阶段

新华社多哈1月14日电 卡塔尔外交部发言人安萨里14日说,加沙停火谈判正在卡塔尔首都多哈进行,目前各方正在商讨最后细节。

安萨里当天在例行记者会上说,谈判的主要障碍已经消除,卡塔尔呼吁各方尽快签署停火协议。

新一轮加沙地带停火谈判3日在多哈重启。以色列总理内塔尼亚胡11日决定派遣以色列高级谈判小组赴多哈,推动与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就释放被扣押人员和加沙地带停火达成协议。据《以色列时报》13日报道,以色列外长萨尔当天表示,以色列与哈马斯正在进行的加沙地带停火谈判取得了进展。

此外,巴勒斯坦消息人士13日说,哈马斯当天对加沙地带停火协议草案作出“积极回应”,希望尽快达成停火,结束巴勒斯坦人民的苦难。